 Орфоэпические нормы литературного языка
Цель урока: 
· Формирование речевого мастерства учащихся  через практическое усвоение орфоэпических норм 
Задачи:

· Осмыслить важность соблюдения орфоэпических норм в устных и письменных высказываниях;

· Разграничить произносительную и акцентологическую нормы речи; 

· Отработать навыки произношения слов «повышенной орфоэпической опасности »;

· Поработать над интонированием и артикуляционной четкостью речи через ролевую игру.

Ход урока:
	Деятельность преподавателя
	Деятельность студентов

	Орг. момент. Вступительное слово учителя. Актуализация проблемы.

- Мой дядя  выяснял лет сорок,

И все же выяснить не мог-

Как говорить вернее: творог?!

А может, правильней – творог?!

И как-то он в молочной лавке

Его увидел на прилавке,- 

Лицо, как роза, расцвело,

Решил купить он полкило.

Но тотчас, на прилавок глядя, 

Опять задумался мой дядя:

«Ведь, вероятно, он не дорог,

Пойдет в ватрушку и в пирог….

А как спросить: «Почем творог?

А может, правильнее - творог?»

А в это время у прилавка

И шум, и очередь, и давка,

Но дядя дольше всех стоит.

И сам с собою говорит:

«Н-да… Я к произношенью строг, 

Не допускаю оговорок… 

Но как же все-таки - творог,

А может, правильнее – творог?!»

Задачу эту смог решить 

Мой дядя, лишь дойдя до кассы,-

Сказав: «Прошу вас получить

За полкило … творожной массы».

Кассирша мало разбиралась

В местоименьях, в падеже

И так сказала: «Не осталось,

Она распродата уже!»

- А в вашей жизни бывали подобные ситуации, когда вы не были уверены в произношении слова? Как вы выходили из них? А может вы вообще не обращаете внимание на произношение или вам режет слух неправильная речь? 

- Так как же правильно: «творог» или «творог»?

- Между тем многие из нас, не говоря уже о людях известных, политиках например, совершенно не умеют говорить. Публичное выступление превращается в кошмар для слушателя. А ведь все мы хотим быть услышанными и понятыми. Поэтому владение литературным языком является признаком культурного человека, способного к общению в разных сферах деятельности.
Изучение нового материала (с повторением ранее изученного)

- Какой раздел языкознания  изучает  произношение слов, ударение? А что включают в себя  орфоэпические нормы?

- Оформим это в виде таблицы:




 Орфоэпи́ческий слова́рь — словарь, отражающий орфоэпическую норму, то есть современное ему литературное произношение и ударение.

Важнейшими орфоэпическими словарями русского языка являются впервые увидевший свет в 1955 году словарь-справочник «Русское литературное произношение и ударение» под редакцией Р. И. Аванесова и С. И. Ожегова, включавший около 50 000 слов, и вышедший в 1983 году на основе второго издания справочника «Орфоэпический словарь русского языка» под редакцией Р. И. Аванесова, содержащий около 63 500 слов


Давайте начнем с орфоэпической разминки. Прочитайте выразительно фразы, написанные на карточках, соблюдая  нормы произношения и ударения, обращаясь друг к другу. Обратите внимание на слова с выделенными буквами.

А теперь прочтите эти фразы вслух.

Карточка №1

· А что это мне никто не звонИт? Сейчас же выйди из Сети.

· У вас нет недвИжимости? Ну и радуйтесь, меньше хлопот.

· Мои намЕрения не изменились.

· А где у вас мусоропровОд?

Карточка №2.

· ДоговОр с вами заключАт в конце следующей недели.

· Выбери товар по каталОгу.

· Розничные цены зависят от оптОвых.

· Когда же наконец включАт свет?

Карточка №3.

· Я в этой афЕре  участвовать не буду!

· Он получает хорошие дивиденДы.

· УстАвный капитал предприятия превышает миллион рублей.

· Здесь необходимо экспЕртное заключение

Карточка №4.

· Кусочек тОрта  остался на протИвне.

· БАрмен приготовил вкусный коктейль.

· Меня принУдили к этому.

· Сотрудника решили премировАть- и премировАли.

Каротчка №5.

· Хочешь жизнь себе облегчИть? Ищи новую работу.

· Ваше ходАтайство отклонено.

· ОбеспЕчение безопасности на дорогах- основная задача ГАИ.

· Они балУют своих детей, а потом мы удивляемся, что дети получаются избалОванными.

Нет такой профессии, в которой речевые умения не были бы значимы. Но среди множества профессий есть такие,  в которых требуется особое речевое мастерство, высокая культура общения. Какие? 

Я приглашаю вас принять участие в ролевой игре. Представьте, что  популярный пермский  телеканал  испытывает дефицит кадров. Объявлен конкурс на 

замещение вакантного места диктора. Для этого нужно пройти тестирование.

Карточка: «Диктор 1»

Задание:

1. Поздоровайтесь.

2. Прочтите четко, внятно, не торопясь, предложенный текст. (Обратите особое внимание на произношение подчеркнутых слов). 

· В эфире новости экономики. 

· Инвестиционный земельный банк «ИЗБАНК», уставный капитал которого составляет 100 млн.руб, приобретает земельные участки  и недвижимость.

· Владельцы акций не сидят сложа руки, дожидаясь дивидендов, а работают на предприятии, производят конкурентоспособные товары.

· Выяснилось, что эту аферу осуществила одна неплатежеспособная фирма. Тем самым она безнадежно скомпрометировала себя.

3. Попрощайтесь, назвав свое имя.

Карточка: «Диктор 2»

Задание:

1. Поздоровайтесь.

2. Прочтите четко, внятно, не торопясь, предложенный текст. (Обратите особое внимание на произношение подчеркнутых слов). 

· Коротко о международных событиях.

· Самолеты НАТО бомбардировали югославские города. Правительства ряда стран осудили инцидент  выразили соболезнования.

· Индия подтвердила намерение продолжить мирные переговоры с целью обеспечения мира.

· В Москву и США прибыли эксперты ФБР.

3. Попрощайтесь, назвав свое имя.

· Любая хорошая речь предполагает соблюдение не только норм произношения, но и владение техникой речи: дикцией, интонацией, «чистотой» звуков. Определите, какие чувства вкладывает наш «актер» в произнесенные скороговорки.

Карточка «Актер».
Задание: Произнесите скороговорки, вкладывая в них разные чувства. Обратите внимание на чистоту звуков.

1. От топота копыт пыль по полю летит (напугав слушателей; успокоив слушателей).
2. На дороге с утра тарахтят трактора (поругав кого-либо; похвалив кого-либо).
3. Редька редко росла на грядке, грядка редко была в порядке (прочитав как информационное сообщение; выразив возмущение этой вестью).

Советы по запоминания ударения в словах.

Совет № 1. Рифмовки

Выучите эти несложные стихотворения с зарифмованными словами с трудным ударением.

1. Долго ели тОрты –

    Не налезли шОрты!

2. ЗвонИт звонарь,

    ЗвонЯт в звонок,

    Чтоб ты запомнить верно смог.

3. Фёкла красная, как свЁкла! или  

    В огороде баба Фёкла, у нее на грядке свЁкла!

4. Срубили ель, сорвали щавЕль.

5. Не говори катАлог, а только каталОг. 

    А твОрог? 

    Можно твОрог, а можно и творОг!

6. Как у нашей Марфы

   Есть в полоску шАрфы!

7. С утра перепалки

   Из-за ключей в коммуналке.

   Забудьте склоки,

   Купите брелОки!

8. ФенОмен звонИт по средАм.

   ПринЯв договОр по годам,

   Он Отдал экспЕртам эскОрта

   ХодАтайство аэропОрта. 

9. ТанцОвщик с танцОвщицей любят

    Своих малышей баловАть.

    На кУхонный стол по посуде 

    Пускают котят танцевать.

10. Мы с шофЁром пустились по грЯзи

     И, подолгу буксуя в грязИ,

     ПрорвалИсь к отделению связи – 

     Нам типОграф прислал жалюзИ. 

11. Кто с правилами дружит,

      Тот твердо убежден:

      ФарфОр нам очень нужен,

      А фАрфор не нужён.

12. Нельзя сказать алфАвит,

      А можно алфавИт –

      Кто говорит алфАвит –

      Неверно говорит.

13. Когда мы на машине

     Летим во весь опор,

     То нас везет не шОфер,

     А нас везет шофЁр. 

14. И пусть теперь не будет

     Секретом для ребят,

     Что в парке не статУи,

     А стАтуи стоят.

15. А если вы в театр

     Придете, например,

     Вас не пропустят  в пАртер,

     Пожалуйте в партЕр.

16. Отлетела от костра

     И погасла быстро - 

     Коль неверно, то искрА,

     Если верно - Искра!       (С.Белорусец)

17. Стол, нам купленный,

      И в кухню занесённый,

     Зовётся кУхонный,

     А вовсе не кухОнный.   (С.Белорусец)

18. Труба подзорная при нём,

     Смотрит в небо астронОм. 

19. Доезжай до поворота:

     Вот дворец, вот вход - ворОта. 

20. Он начальник, и в момент

     Нам подпишет докумЕнт. 

21. Красит стены нам маляр,

     Полки делает столЯр. 

22. Для строителей в момент

     Машина привезёт цемЕнт. 

23.  Как работать неохота,

      Одолела нас дремОта! 

24. Помогает нам читать,

      Учит буквы различать,

     Он известен, знаменит,

     Нужный всем нам алфавИт. 

25. Хоть и жжётся, но красива

      Всем известная крапИва. 

26. Этот камень очень сильный

      И достаточно красивый.

     Бей его хоть целый день - 

     Не расколется кремЕнь. 

27. В тот же день царица злая,

     Доброй вести ожидая,

     Втайне зеркальце взялА

     И вопрос свой задалА. 

28. Вот у Коли, например,

     Мама - милиционер.

     А у Толи и у Веры 

    Обе мамы - инженЕры. 

29. Для приземленья попроси 

     Пилота выпустить шассИ. 

30. Солнце. Жарко. Привези

     Нам для окон жалюзИ. 

31. Если есть в тебе таланты, 

     Завяжи на праздник бАнты. 

32. Тяжела была работа,

      В теле всём теперь ломОта. 

33. Жалко весь, так дайте хоть

      Кекса вашего ломОть. 

34. Мой сосед-незнайка стонет:

      Телефон его не звОнит.

      Аппарат-хитрец молчит,

      Ждёт, когда кто позвонИт. 

35. Я ужасно утомлённый - 

      Брат не спит новорождЁнный.

      Не смыкает ночью глаз,

      Криком громким будит нас. 

36. Вот ведро,

     И мусор вот.

     Мусор - в мусоропровОд.

Совет №2. Ряды слов

Можно также составить целые ряды слов с одинаковым ударением. Например:

каталОг

диалОг

монолОг

некролОг 

киломЕтр

сантимЕтр

децимЕтр

миллимЕтр

мЕстностей

пОчестей

чЕлюстей            но! новостЕй

мусоропровОд

газопровОд

нефтепровОд

водопровОд

призЫв

позЫв

отзЫв (посла)

созЫв                но! Отзыв (на публикацию)

столЯр

малЯр

доЯр

школЯр

шофЁр

контролЁр

прозорлИва 

смазлИва

суетлИва

болтлИва          но! прожОрлива

баловАть

баловАться

избаловАть

разбаловАть     но! бАловень (судьбы) 

опломбировАть

формировАть

нормировАть

сортировАть

Совет № 3. Происхождение слова

Размышления о том, как образовалось данное слово, тоже могут помочь сориентироваться в ударении.

Рассмотрим несколько примеров: вероисповЕдание - от "веру исповЕдать"

знАчимость - от прил. "знАчимый", Отрочество - от "Отрок" (подросток)

слИвовый -  образовано от "слИва", опОшлить, опОшлят - от слова "пОшлый" 

Есть в русском языке слова, вошедшие в наш язык из французского языка, в котором ударение ставится всегда на последний слог, и эти слова не утратили свою "родную" традицию: диспансЕр , жалюзИ, партЕр, экспЕрт

А вот в немецком языке ударение в словах падает на второй слог: квартАл, дефИс

Работа с карточками.

Заключительное слово учителя. Рефлексия.

Выставление оценок
	Настраиваюстя на урок. Слушают Стихотворение

В.ГРОМОВА

«Шутка»

Творог, хотя допустимы оба варианта

Ответы учащихся

Составляют таблицу
Записывают опр-е
Работают с карточками
Учащиеся называют профессии. Выбираем две: диктор и актер
Работают с карточками

Слушают и запоминают советы
Работают с карточками.

Подводят итоги, рефлексируют.


Орфоэпические нормы





Произношение гласных и согласных звуков





Произношение заимствованных слов





Нормы ударения








